

Епархия. Затова са задължиха учители-тъ по кази-тъ и на-хия-тъ да изработятъ по единъ проектъ за уставъ, споредъ свои-тъ мѣстни нужди, отъ кои-то да са изработи общия уставъ. Тѣзи проекти трѣбва да са внесжтъ въ епархиалния съвѣтъ най-късно до края на идущия Маия.

### Засѣдание XI. Апр. 23-й.

Въ това засѣдание са прочете протокола на всички-тъ прѣдшествующи засѣдания, и Негово Високо-Прѣосвященство склучи засѣдания-та на събора съ едно словце камъ 48 души присѣтствовавши на този съборъ учители.

**Забелѣжка отъ Ред.** Единъ отъ най-важни тѣ прѣдмети, върху кого-то учителскій-тъ съборъ трѣбвало да обхрне свое-то най-голѣмо внимание е Бжлгарскій языкъ. И наистина, ние видимъ, че въ едно отъ засѣдания-та си събора отъ доста сериозна страна са е занимавалъ съ размисление за по-основно-то изучаване на языка ни и очаквахме да чуемъ послѣдне-то му рѣшение; нъ кога дойдохме до тамъ, ето що четемъ: «при изучаване на языка ни, са зема за основа етимология-та» и по надолѣ: «а за учебникъ остая на учителя самъ да си избере.» Колко-то за пхрво-то т. е. да ли етимологическо-то изучаване на нашия-тъ языкъ трѣбва да са предпочете отъ фонетическо-то, ние оставяме за другъ пжтъ по-надялго да поговоримъ, а за сега земаме да забелѣжимъ само, че не ни са види никакъ логично рѣшение-то, дѣ-то е оставено на всеѣки учитель да си избира самъ учебника за изучаване на языка. Не можемъ да знаемъ точно отъ какви съображения воденъ, събора е дошалъ до такова рѣшение, чрѣзъ кое-то освѣнъ дѣ-то не ще може да са изучва по-основно языка ни въ училищата, за кои-то събора е промишлявалъ, нъ още повече ще са подпомогне въ тѣхъ владѣюща-та до сега вавилония при изучаване-то било на правописание-то, било на други-тъ части отъ Грамматика-та ни.

Днесъ, кога-то са знае, че почти у всички литературни язици учебникъ-тъ по никой другъ прѣдметъ не бива толкова строго задължителенъ, колко-то учебника по грамматика-та; то ние бихме желали да знаемъ на какви основи Г-да учители-тъ сж си позволили да дадатъ толкова слободно и повърхно рѣшение на единъ такъвъ важенъ въпросъ по языка ни! Ето защо наши-тъ рѣшения често биватъ безполезни, ето защо наша-та коса удря се о камакъ.